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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

单元质量检测（六）
一、选择题（单项选择题：每小题只有一个选项符合题意。每题2分，共30分）

1、下面是蝗虫精原细胞进行减数分裂的几个步骤，其正确的顺序是    (    )

①联会    ②同源染色体分离     ③交叉互换    ④染色体复制  ⑤细胞质分裂

A．④③①②⑤    B．④①③②⑤       C．④①②③⑤    D．①③②④⑤

【解析】：本题考查减数分裂的过程。减数分裂包括两次连续的细胞分裂；第一次分裂之前的间期，染色体复制；在第一次分裂过程中，前期同源染色体联会配对形成四分体，在联会时，同源染色体的非姐妹染色单体有可能发生交叉互换；中期同源染色体排列在赤道板；后期同源染色体分离；末期细胞一分为二。

【答案】：B

2、在减数第一次分裂后期，父方和母方的染色体各向两极如何移动    (    )

A．父方和母方染色体在两极随机地结合

B．通常母方染色体移向一极而父方染色体移向另一极

C．父方和母方染色体中各有一半移向一极，另一半移向另一极

D．未发生交叉互换的染色体移向一极，而发生交叉互换的染色体移向另一极

【解析】：在减数第一次分裂后期，同源染色体分开，非同源染色体随机组合，由于一对同源染色体由1条父方染色体和1条母方染色体组成，当然这2条染色体一般形状相同，大小相似。一对同源染色体的父方染色体和母方染色体要分开，移向两极是随机的。其余各对同源染色体也是如此，因此，父方染色体和母方染色体是随机组合。

【答案】：A
3、下列符号代表精子的染色体，A和a，B和b分别是两对同源染色体，下列哪四个精子来自同一个初级精母细胞(不考虑染色单体间的互换)    (    )

A．Ab、Ab、ab、ab         B．aB、Ab、AB、AB    

C．Ab、aB、Ab、aB         D．AB、Ab、ab、aB

【解析】：在减数第一次分裂时期，同源染色体分离的同时，非同源染色体移向两极，自由组合。对于含AaBb两对同源染色体的初级精母细胞来说有两种分离情况：若一组是A与B组合，另一组则是a与b组合，经第二次分裂和变形后分别形成2个AB和2个ab的精子；或者是另一种分离情况，即形成2个Ab和2个aB的精于。但对于一个细胞来说只能有其中的一种分离情况，因此只能产生两种类型的精子。

【答案】：C

4、现有某动物减数分裂过程中所产生的一个极体，染色体数为M个，核DNA分子数为N个，又已知M≠N，则该动物的一个初级卵母细胞中的染色体数和一个卵原细胞细胞核中的DNA分子数分别是    (    )

A．M和N      B．2M和N       C．2M和4N    D．4M和2N

【解析】：据题中的信息可推出如下结果：一个极体的染色体数M个，核DNA分子数N，且M≠N，可知该极体是经减数第一次分裂产生的，且有N＝2M的关系。因此，一个初级卵母细胞中的染色体数是2M，一个卵原细胞细胞核中的DNA分子数是N。

【答案】：B

5、一个初级精母细胞在减数分裂的第一次分裂时，有一对同源染色体不发生分离；所形成的次级精母细胞减数分裂的第二次分裂正常。另一个初级精母细胞减数分裂的第一次分裂正常；减数分裂的第二次分裂时，在两个次级精母细胞中，有一个次级精母细胞的1条染色体的姐妹染色单体没有分开。以上两个初级精母细胞可产生染色体数目不正常的配子(以下简称为不正常的配子)。上述两个初级精母细胞减数分裂的最终结果应当是  (    )

A．两者产生的配子全部都不正常

B．前者产生一半不正常的配子，后者产生的配子都不正常

C．两者都只产生一半不正常的配子

D．前者产生全部不正常的配子，后者只产生一半不正常的配子

【解析】：前者减数第一次分裂不正常，之后形成的次级精母细胞和精子都是不正常的。后者减数第一次分裂正常，形成的两个次级精母细胞中有一个进行减数第二次分裂不正常，所以形成的精子有一半不正常。

【答案】：D
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如图表示某个生物的精细胞，试根据细胞内基因(三对基因独立遗传)的类型，判断其精细胞至少来自几个精原细胞    (    )

A．2个    B．3个    

C．4个    D．5个

【解析】：精原细胞中的基因是成对存在的。精原细胞经减数分裂形成精细胞时，成对的基因随同源染色体的分离而分开，使每个精细胞中只合成对基因中的一个。所以①与④、②与⑥、③⑤与⑦⑧可能分别来自同一个精原细胞。

【答案】：B
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关于右图的说法正确的是  (    )

A．此细胞是初级卵母细胞

B．此细胞中有染色体组4个

C．此细胞中含同源染色体2对，DNA分子4个，染色单体0个

D．此细胞分裂产生的子细胞是卵细胞和极体

【解析】：此细胞不均等分裂，且不含同源染色体和染色单体，含有2个染色体组，为减数第二次分裂后期，称为次级卵母细胞，经分裂产生一个体积大的卵细胞和一个体积小的极体。

【答案】：D

8、大约在70个表现正常的人中有一个白化基因杂合子。一个表现正常、其双亲也正常、但有一个白化病弟弟的女人，与一无亲缘关系的正常男子婚配。问他们所生的孩子患白化病的概率是    (    )

A．1／9      B．1／9      C．1／420    D．1／560

【解析】：这位女性其双亲表现正常但有一白化病的弟弟，可以得出其双亲的基因型为Aa×Aa，所以这位正常女性可能的基因型是AA、Aa，概率分别是1/3和2/3，与其婚配的男子是杂合子Aa的可能性为1/70，则可算出他们所生孩子患自化病的概率是2/3×1/70×1/4=1/420。

【答案】：C

9、若洋葱根尖分生区细胞中，由一个着丝点相连的两条染色单体所携带的基因不完全相同。其原因是    (    )

A．发生了自由组合   B．发生过交叉互换   C．联会发生了紊乱    D．复制出现了差错

【解析】：在正常情况下，由一个着丝点相连的两条染色单体所携带的基因应是完全相同的，若不相同有两种可能，其一是发生基因突变，其二是发生交叉互换。而洋葱根尖细胞不进行减数分裂，故选D。

【答案】：D
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10、长翅红眼雄蝇与长翅白眼雌蝇交配，产下一只染色体组成为XXY的残翅白眼雄蝇。已知翅长、眼色基因分别位于常染色体和X染色体上，在没有基因突变的情况下，与亲代雌蝇产生的卵细胞一同形成的极体，其染色体组成及基因分布不正确的是(A--长翅，a--残翅，B--红眼，b--白眼)    (    )

【解析】：由题意可知亲代长翅白眼雌蝇的基因型是AaXbXb，后代残翅白眼雄蝇的基因型应该是aaXbXbY，说明亲代雌蝇产生了异常的aXbXb的卵。如果异常的卵的形成是由于减数第一次分裂后期，同源染色体XX没有分离，则形成的次级卵母细胞的基因型是A和aXbXb，由于异常的卵细胞基因型是aXbXb，则卵细胞染色体及基因组成应该是D图所示，形成的第二极体是A、A、aXbXb。如果异常的卵的形成是由于减数第二次分裂后期姐妹染色单体没有分离，经减数第一次分裂形成的次级卵母细胞是aXb，第一极体是AXb；次级卵母细胞是aXb，X染色体的两条姐妹染色单体没有分离，形成的异常卵的基因型是aXbXb，第二极体是a；第一极体AXb形成的第二极体是AXb、AXb。因此第二极体的基因型可以是A、aXbXb、AXb、a。可见只有B所示的基因和染色体组成不符合题意。

【答案】：B

二、多项选择题：本题共5个小题．共20分。每小题给出的四个选项中．有不止一个选项符合题意。每小题全选对者得4分．其他情况不得分。
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11、观察真菌粗糙链孢霉的繁殖，发现通常由单倍体菌丝形成二倍体合子，合子进行一次减数分裂，再进行一次有丝分裂，最终形成8个孢子。孢子大型(R)对小型(r)为显性，黑色(T)对白色(t)为显性，图中正确的是   （   ）
 A．合子为Rrtt    B．a、c基因型相同    
C．b应为RrTt    D．d可能发生基因突变

 【解析】：本题考查的是减数分裂和有丝分裂知识的应用。由图可知：二倍体合子发生典型的减数分裂，形成4种配子，则推出合子基因型为RrTt，4种配子中a配子基因型为Rt，b配子基因型为RT。它们再进行有丝分裂，可产生8个子细胞，8个子细胞应两两相同，c配子基因型为Rt，d配子可能发生基因突变，基因型为Rt（正常应为rt）。
【答案】：BD

12、下图中甲～丁为某动物(染色体数目＝2n)睾丸中细胞分裂不同时期的染色体数、染色单体数和DNA分子数的比例图，关于此图叙述中正确的是    (    )
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A．甲图可表示有丝分裂、减数第一次分裂前期、中期

B．乙图可表示有丝分裂、减数第二次分裂前期、中期

C．丙图可表示有丝分裂、减数第一次分裂间期的第一阶段

D．丁图可表示有丝分裂、减数第二次分裂后期

【解析】：甲图中，一条染色体含有两条染色单体，故可表示有丝分裂、减数第一次分裂的前期或中期。乙图中，染色体数目减半，但一条染色体仍有两条染色单体，故可表示减数第二次分裂的前期或中期，但不可表示有丝分裂的前期或中期。丙图中，无染色单体形成，故应为间期DNA分子复制之前阶段。丁图中，染色体数目减半，且无染色单体，故应为配子细胞，而有丝分裂后期染色体数目应为4n，减数第二次分裂后期染色体数目应为2n。

【答案】：AC

13、下列有关基因或染色体的叙述，哪些支持“基因在染色体上”这一结论  （    ）
A．在后代传递过程中，都保持完整性和独立性

B．在体细胞中都成对存在，都分别来自父母双方
C．减数第一次分裂过程中，基因和染色体行为一致
D．果蝇眼色有白色和红色等性状
【解析】：⑴基因在杂交过程中保持完整性和独立性。染色体在配子形成和受精过程中，也有相对稳定的形态结构。⑵在体细胞中基因成对存在，染色体也是成对的。⑶体细胞中成对的基因一个来自父方，一个来自母方。同源染色体也是如此。⑷非等位基因在形成配子时自由组合，非同源染色体在减数第一次分裂后期也是自由组合的。以上四点都说明基因和染色体行为存在着明显的平行关系，能支持“基因在染色体上”这一结论。

【答案】：ABC

14、下图为甲、乙、丙、丁4种遗传性疾病的调查结果。根据系谱图分析，推测这4种疾病最可能的遗传方式以及一些个体最可能的基因型是    (    )
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A．系谱甲为常染色体显性遗传，系谱乙为X染色体显性遗传，系谱丙为X染色体隐性遗传，系谱丁为常染色体隐性遗传

B．系谱甲为常染色体显性遗传，系谱乙为X染色体显性遗传，系谱丙为常染色体隐性遗传，系谱丁为X染色体隐性遗传

C．系谱甲-2基因型Aa，系谱乙-2基因型XBXb，系谱丙-8基因型Cc，系谱丁-9基因型XDXd
D．系谱甲-5基因型Aa，系谱乙-9基因型XBXb，系谱丙-6基因型cc，系谱丁-6基因型XDXd
【解析】：本题为几种遗传病的判定。甲图中5号和6号都有病，他们的女儿8号正常，可判断出甲病为常染色体显性遗传病，5号基因型为Aa，2号为aa；乙图中女性患者多于男性患者，所以最可能为X染色体显性遗传，2号和9号基因型为XBXb；丙图中3号和4号均正常，生了一个患病女儿，一定是常染色体隐性遗传，6号基因型为cc，8号基因型为Cc;丁图中男性患者大于女性患者，最可能为X染色体隐性遗传，6号基因型为XDXd，9号基因型为XDXD或XDXd。

【答案】：BD

15、下列叙述中正确的是  (    )

A．非同源染色体之间染色体片段的交叉互换属于染色体变异

B．基因自由组合定律的实质是：产生配子时，等位基因分离，非等位基因自由组合
C．基因型为Aa的豌豆经减数分裂产生的雌雄配子中A∶a=1∶1，雄配子：雌配子＝1∶1。

D．男性色盲患者可将色盲基因通过女儿传给外孙

【解析】：A项非同源染色体之间交又互换片段属于染色体变异中的“易位”，而同源染色体之间交又互换片段属于基因重组。B项F1产生配子时，非同源染色体自由组合，其上的基因也自由组合。C项Aa基因型的豌豆产生(♂)A∶a=1∶1，(♀)A∶a＝1∶1，但雄配子（花粉）是远多于雌配子的。D项男性色盲患者XbY把Xb传给女儿，其女儿的Xb也可能传给外孙。

【答案】：AD
三、非选择题：本大题共5小题。共50分。

16、果蝇的红眼(W)对白眼(w)为显性，这对等位基因位于X染色体上，下图表示一红眼雄果蝇与一红眼雌果蝇分别通过减数分裂产生配子，再交配出一白眼雄果蝇的过程。请据图回答：
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(1)写出图中A、B、E细胞的名称：

A_____     ___、B___      ___、E__         ___。

(2)在图中画出C、D、G细胞的染色体示意图。凡X染色体上有白眼基因的用w记号表示。
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(3)若精子C与卵细胞F结合，产生后代的基因型_____，表现型为_______。

(4)若亲代红眼雌果蝇与一白眼雄果蝇交配，则子代中出现雄性红眼果蝇的概率为_______，出现雌性白眼果蝇的概率为______。

【解析】：本题考查减数分裂与生殖细胞的成熟及遗传几率的计算。精(卵)原细胞体积变大染色体复制成为初级精(卵)母细胞，经减数第一次分裂成为次级精(卵)母细胞，经减数第二次分裂，形成精细胞(卵细胞)。亲代红眼雌果蝇基因型为XwXw与白眼雄果蝇XwY交配，则后代雄性红眼果蝇为1／4，雌性白眼果蝇为1／4。

【答案】：

(1)初级精母细胞  精细胞  次级卵母细胞   
 (2)如图
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(3)XwXw    红眼雌果蝇  (4)1／4    1／4

17、高二兴趣小组的同学对某小学一年级的全体学生进行色盲发病率调查，结果汇总如下表，请根据表中数据分析回答(注：色觉正常基因为B，色盲基因为b)：
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(1)上述表格中可反映出色盲遗传具有_______________的特点。

(2)在调查中发现某色盲女生且耳垂连生(耳垂显性基因为A，隐性基因为a)，但其父母均耳垂离生，该同学的基因型为__________，母亲的基因型为________，父亲色觉正常的概率为__________。

(3)调查中发现一男生患有色盲，其同胞姐姐患有白化病，经调查其家族系谱图如下：
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若Ⅲ7与Ⅲ9婚配，生育子女中患有两种遗传病的概率是_______。在当地人群中约200个表现型正常的人群中有一个白化基因杂合子。一个表现型正常，其双亲也正常，但其弟弟是白化病患者的女人，与当地一个无亲缘关系的正常男人婚配。他们所生孩子患白化病的概率为____________。

【解析】：本题考查伴性遗传及基因的自由组合规律；第(1)题的解答从表中结果分析即可得出；第(2)题，父母均为耳垂离生，而其女为耳垂连生，说明耳垂离生为常染色体的显性基因控制，而耳垂连生为常染色体的隐性基因担制。第(3)题的解答以患者分析盖手。

【答案】：(1)男性患者数量明显多于女性患者
(2)aaXbXb     AaXBXb或AaXbXb     0    (3)1/12    1/1200
18、已知果蝇中，灰身与黑身为一对相对性状(显性基因用B表示，隐性基因用b表示)；直毛与分叉毛为一对相对性状(显性基因用F表示，隐性基因用f表示)。两只亲代果蝇杂交得到以下子代类型和比例：
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请回答：

(1)控制灰身与黑身的基因位于_______；控制直毛与分叉毛的基因位于_____________。

(2)亲代果蝇的表现型为________、___________。

(3)亲代果蝇的基因型为__________、__________。

(4)子代表现型为灰身直毛的雌蝇中，纯合子与杂合子的比例为____________。

(5)子代雄蝇中，灰身分叉毛的基因型为______、_____；黑身直毛的基因型为_________。

【解析】：由题意可知：杂交后代中灰身：黑身：3：1且雌雄比例相当，所以控制这对性状的基因位于常染色体上，灰身为显性性状。杂交后代的雄性个体中直毛：分叉毛：1：1，而雌性个体全为直毛，所以，控制这对性状的基因位于X染色体上，直毛为显性性状。亲代的基因型为BbXFXf和BbXFY，表现型为 身直毛和 灰身直毛。子雌果蝇中灰身直毛的基因型及比例为：1／8BBXFXF、1／4BbXFXF、1／8BBXFXf、I／4BbXFXf，其中只有BBXFXF是纯合子，其余均为杂合子。子代雄果蝇中，灰身分叉毛的基因型为BBXfY或BbXfY，黑身直毛的基因型为bbXfY。

【答案】：
(1)常染色体  X染色体 
 (2) 灰身直毛雌性     灰身直毛雄性
 (3)B bXFXf      BbXFY   
(4)1：5    (5)BBXfY    BbXfY    bbXFY

19、材料：一个蜂群中生活着蜂王(一只)、雄蜂(少数)和工蜂(多数)。蜂王的作用是产卵，雄蜂与蜂王起交配作用，工蜂则负责采集花粉和花蜜建造蜂巢、饲养幼蜂、防御敌害等。蜂王和工蜂都是由受精卵(2N=32)发育而成的，发育成蜂王或工蜂主要取决于用蜂王浆喂养时间的长短，而未受精的卵则发育成雄蜂。
结合上述材料回答下列问题：

(1)①雄蜂是由未受精的卵细胞直接发育而成的个体，它是____倍体，蜂王是由受精卵发育而成的个体，它是___________倍体。

②蜂王产生卵细胞的过程中，一个初级卵母细胞中有__________个四分体。雄蜂产生的精子中有_____________条染色体。

③一雌蜂和一雄蜂交配产生F1，在F1雌、雄个体交配产生的F2中，雄蜂基因型共有AB、Ab、aD、ab 4种，雌蜂的基因型共有AaBb、Aabb、aaBb、aabb 4种，则亲本的基因型是    (    )

A．aabb×AB        B．AaBb×Ab       C．Aabb×aB    D．AABb×ab

④蜜蜂的性别决定是由体细胞中的________决定的。同样的受精卵，有的发育成蜂王，有的发育成工蜂(实际上是生殖器官发育不全)的事实说明，生物的性状除了跟遗传因素有很大关系外，还与_______________有关。

(2)如图横坐标A、B、C、D表示蜂王在有性生殖过程中不同时期的细胞，图中的a、b、c、d表示四种结构或物质在不同时期的相对数量变化。
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①根据a、b、c、d在不同时期的相对数量变化规律判断，a、b、c、d分别指什么结构或物质的数量变化：a_____数，b______数，c____数，d______数。

②A可能表示的细胞是_____，C→D表示的过程是________。

③B→C表示的过程中，染色体的主要行为变化是__________、______、________。

④请用同样的图式在下图的坐标上将减数第二次分裂后期中的a、b、c、d四种结构或物质的数量表示出来。
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【解析】：(1)蜂王是二倍体，体细胞中含16对同源染色体。雄蜂是单倍体，体细胞中含一个染色体组，16条染色体，产生精子的过程为假减数分裂，精子中染色体也是16条。

(2)蜂王在减数分裂形成配子的过程中，细胞数目变化为1→2→4，染色体数目变化为2N→N→2N→N，DNA数目变化为2N→4N→2N→N。染色单体数目变化为0→4N→2N→0。

【答案】：
(1)①单    二      ②16    16      ③A     ④染色体数目    外界环境

(2)①细胞     DNA     染色体    染色单体   
②卵原细胞    减数第二次分裂   
③同源染色体联会     形成四分体     同源染色体分离  
④如图
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